

《长安三万里》 畅游盛唐“明月照古今”



追光动画“新文化”系列开篇之作《长安三万里》曝“明月照古今”版终极预告和终极海报,影片从老年高适回忆展开,讲述他与李白之间跨越数十载的深厚情谊和璀璨唐朝盛世下熠熠生辉的大唐群星们追逐理想,实现人生抱负的恢弘故事。

“明月照古今”版定档海报中,李白肆意

洒脱、高适跃马纵横,“诗圣”杜甫、“诗佛”王维、玉真公主、“唐代乐圣”李龟年、“草圣”张旭、大唐名将郭子仪、哥舒翰、李白的至交好友丹丘生以及裴十二围绕在侧,勾勒出一幅“大唐群星闪耀时”的诗意唐风画卷。

《长安三万里》将于2023年7月8日全国上映。
来源:新华网

26小时超长“短视频”走红

“公元905年,朱温攻克襄阳,赵匡胤败走投靠杨行密……”伴随着解说,以历史人物头像为标志的图标在古中国地图上移动,直观地展示这场战事的时间、人物、地点等要素。抖音历史博主杨利辉制作的五代十国历史解说合集视频长达26小时,累积播放量超过5000万,收获88.8万赞、12.3万评论和37.7万收藏,在以短视频为主的抖音平台上颇为另类。

“好家伙,看完一个视频欠中国移动一套房”——这条获赞超过5万的评论是网友开玩笑的话,但随着短视频不断被点赞、分享、评论、弹幕飞过,互动功能带来叠加的社交属性,进一步扩大了知识传播的受众范围,大大助力了优秀内容“出圈”。陕西师范大学历史文化学院教授于赓哲就很欣慰:“在碎片化阅读的时代,还有这么多人对成系统的知识有很大的兴趣。”

碎片化阅读海洋里,高质量超长视频成为稀缺资源

“你可能对短视频有什么误解?”“听着睡着了,醒来一看还有十多个小时”……网友这些获得几个点赞的趣评背后,既是对杨利辉长达26小时“短视频”的调侃,也透露出对他坚持内容输出的肯定和激赏。原本在历史书中生涩的知识点,通过多媒体手段加工,以鲜活的方式呈现在观众面前,激活了观者潜在的求知欲。杨利辉告诉记者,自己在网上发超长视频前“没有做过调研,也不知道是否会被短视频平台用户接受”,单纯想“给粉丝们收藏慢慢看”,完全没想到会有这么多播放量。

预期之外的热度,有着现实的合理性:网络上关于五代十国的知识普及视频并不多。原来早在2019年,杨利辉看到一篇非常主观且漏洞百出的分析五代十国的网文,于是萌生了自己做历史博主的想法:“有人问我为什么对五代十国和中晚唐史这么投入、有这么深的感情?我还真没想过,只是觉得需要有人去做这件事——古人会花时间写《资治通鉴》,网络时代也需要人把书籍转化成现代人喜欢看的形式。”

热爱是最强的动力,观众支持是最好的鼓励

在网络上以历史知识视频博主身份出现在大众面前的杨利辉,现实中是一位软件工程师主管。今年33岁的他,当过多年的程序员,因此熟练掌握地理分析软件GIS以及图像处理软件PS,对于把文字知识转化为动画视频可以说是手到擒来。杨利辉把更多的时间用在查找、核对资料上,一个15分钟的视频,他平均要花五六天时间。困难的是确定地形地貌和地图上的国界、州界、县城和军号。哪怕一场最小的战役,行军路线,故事推进都需要精确落实到每一帧的画面上。这26小时的五代十国史,他写了足足50万字的讲稿。

被问及一个人完成这么庞大的工作量会不会累时,杨利辉表示,一方面历史是自己从小以来的兴趣爱好,另一方面也有观众和粉丝热情回应所带来的鼓舞和支持。2021年高考,有一道题目正好是杨利辉视频中讲解的内容,此前看过他视频的学生激动地来和他分享答对题的喜悦;还有些老师告诉杨利辉,在自己上课时放他的视频,帮助学生更容易理解。这些都让杨利辉收获满满的幸福感。
来源:文汇报

电视剧《熟年》呈现全新女性观

聚焦女性情感话题的家庭剧《熟年》在央视收官。与以往的家庭剧不同,《熟年》聚焦中年女性群体面临的家庭情感与职场困境,以现实主义手法描绘出一幅当代家庭“浮世绘”,呈现一种全新的女性观。这部在天津取景拍摄的电视剧展现的浓浓城市烟火气,更是让天津观众倍感真实与亲切。

电视剧《熟年》由郝蕾、唐艺昕、王鸥、宋丹丹、刘奕君、王彦霖等联合出演,剧情贴近现实社会发生的点滴小事,聚焦婚姻、房产、中年夫妻等一系列话题,展现中年女性生活全貌。

这部剧最突出的特点是从家庭切入,对女性进行细腻刻画。例如郝蕾饰演的张春梅,用一般的社会评价标准来看,她是个家庭幸福、事业有成的成功女性,但是风光的表

象下,她的工作和生活却危机四伏:丈夫毫无征兆地提出离婚,儿子与她爆发争吵并从大学退学,婆婆得了阿尔兹海默症……剧中不仅仅展示女性光鲜的工作、靓丽的容貌这些外在,更深入当代女性的内心,在一种复杂的人生况味中,展现新的女性观、家庭观和婚姻观。作品不满足于表现“上得厅堂,下得厨房”的浅层次女性价值标签,而是深入家庭肌理,揭露生活伤疤,展现了当代都市女性在社会与家庭双重高压下的内心隐痛,从人文关怀的高度展现出一种成熟的女性价值观,展现女性独特的力量。

值得一提的是,这部剧的大部分场景是在天津拍摄的,天塔、古文化街码头、五大道、金钢桥、大光明桥、国泰桥等天津地标建筑,以及海河游船、海河两岸的美景等都在剧中出现。
来源:今晚报

